



## 大云镇举行2025年度重点项目集中开竣工活动暨度假区文旅项目集中签约仪式

## 瞄准高质量 大云“项”前进

10个项目集中开竣工 6个文旅项目集中签约 总投资超37亿元

全媒体记者 周奕 胡凌霄 徐寻

本报讯 昨天,大云镇举行2025年度重点项目集中开竣工活动暨度假区文旅项目集中签约仪式,10个项目集中开竣工,6个文旅项目集中签约,总投资超37亿元,以项目之“进”夯实发展之“基”。

位于大云镇花乡大道西侧的吾呈青云集项目毗邻嘉善大云旅游度假区,总投资2.49亿元,占地16.88亩,是一座集零售、特色餐饮、大型商超、品质酒店等多元业态于一体的现代化

商业中心。“打造花园式商业中心,既面向大云镇近4万常住人口,也服务度假区游客。”嘉善大云吾呈商业综合体管理有限公司董事长顾宏亮在多番考察后,决定将嘉善作为公司深耕长三角的重要布局。他透露,吾呈青云集项目工期18个月,计划明年“十一”投入运营。

“吾呈青云集有效填补了集镇板块的商业空白,建成后将进一步繁荣区域商业氛围。”大云镇党委副书记、镇长,嘉善大云旅游度假区管理委员会主任盛丽莹介绍,该项目还将引入华住旗下的桔子酒店,提升旅游接待

能力和服务水平。据悉,参加此次集中开竣工活动的项目共10个,总投资34.55亿元,涵盖产业发展、基础设施、民生工程、文化旅游等多个领域。其中,吾呈青云集、康兴高新制造工业园、乡村农文旅品质提升等6个项目集中开工,总投资22.6亿元;上下村度假酒店、城乡融合提升等4个项目集中竣工,总投资11.95亿元。

活动现场,总投资3.1亿元的6个文旅项目集中签约,落地嘉善大云旅游度假区。包括以“艺术+野奢”为卖点的“大

家”片区状元浜文化艺术村落项目,融合红楼梦主题餐厅、戏剧演艺、短剧拍摄等流行元素的嘉韵坊度假综合体,涵盖休闲骑行、宠物友好餐厅、脱口秀演绎等多元业态的度假区精品旅游驿站,集精品种植、休闲购物、文化展示于一体的文旅产品营销中心,及日光营地乐园二期、云澜湾婚礼度假艺术中心等增量项目,建成后将进一步丰富度假区消费场景,有效补齐高端酒店、基础设施、运营质效三大短板。

今年以来,大云镇聚焦重点领域,紧盯关键节点,掀起了新

一轮“大干项目、干大项目”的热潮,全力冲刺“开门红”。截至目前,已成功签约产业项目21个,其中服务业项目13个、工业项目8个。

“此次‘三个一批’项目的布局,又注重度假区的品质提升,将为大云产业结构优化、城市能级提升、群众生活改善注入强劲动能。”大云镇党委书记马超表示,将以此次活动为新起点,全面吹响奋战二季度冲锋号。

市县领导江海洋、楼向辉等参加集中开竣工活动。

## “水上春耕”正当时 我县各地特色养殖助增收

全媒体记者 陆丹

本报讯 近期,我县气温不断攀升,各镇(街道)的“水上春耕”活动如火如荼。记者走进我县部分甲鱼、龙虾养殖基地,养殖户们正抢抓农时,为渔业丰收打下基础。

在嘉善县美华水产养殖场,一片片水域波光粼粼,水质清澈。养殖户们身着防水服、头戴遮阳帽,正忙碌地调整甲鱼养殖环境。

养殖场生产技术负责人言亮介绍,随着春季的到来,水温逐渐回升,正是甲鱼繁殖的黄金时期。为了确保养殖效果,养殖场提前做好了各项准备工作,工作人员仔细检查了甲鱼的生长情况,并根据其生长阶段调整养殖环境。

“为提高繁殖数量和生产效益,甲鱼养殖两三年后要公甲鱼和母甲鱼分开养殖,这段时间,我们正在将10个塘的甲鱼分塘,一直要忙到5月份。”言亮说,他们还加强了水质管理,确保清澈无污染,为甲鱼提供良好的生长环境。

在惠民街道渔禾家庭农场龙虾养殖区,工作人员正在对澳洲淡水蓝龙虾的养殖水渠进行消毒处理。春季是虾苗投放的黄金期,农场的养殖规模也进一步扩大。

“2023年,我们开始采用稻渔综合种养模式,综合种养面积约375亩,水稻、虾塘面积比例约为9:1。为了提高存活率,每亩投放了500尾蓝龙虾苗。”农场负责人陶勇杰介绍,他们还在水面上种了菱角,夏季高温时可以遮阳,同时丰富生态系统多样性,减少病虫害。

陶勇杰介绍,澳洲淡水蓝龙虾是农场的主打产品,相比本地养殖较多的小龙虾,澳洲淡水蓝龙虾颜色偏蓝,肉质鲜嫩,出肉率是小龙虾的两倍以上,在市场价格稳定的情况下,亩均销售额近万元。

## 我县两支队伍荣获省中等职业学校职业能力大赛二等奖

本报通讯员

本报讯 近日,2025年浙江省中等职业学校职业能力大赛“物联网应用与服务”“数字产品检测与维护”赛项圆满收官,嘉善信息技术工程学校、嘉善技师学院、嘉善县中等专业学校两支队伍凭借扎实技能与默契配合,分别在两个赛项中斩获二等奖。

在嘉善信息技术工程学校,费豪杰和郑涛两位同学正认真复盘比赛。他们参加的是“物联网应用与服务”赛项,该赛项全面考察选手的物联网技术应用综合技能和应变能力。

指导教师朱鑫浩介绍,赛前三周,学生们开启封闭训练,晨会动员、日常训练、模拟考试、晚间复盘环环相扣。“剪网线每天都要练一个多小时,通过每天的训练,我的速度从5分钟一根提高到2分钟一根。”费豪杰告诉记者。

通过竞赛训练,费豪杰、郑涛已熟练掌握高级技能,虽然目前就读中职学校,但已提前学习了Python、单片机等课程。朱鑫浩表示,他们到高职后可直接参与综合实训,未来参加高职组比赛将更具优势。另外,此次获省二等奖还可作为提前批考试加分项,助力升学。

在嘉善技师学院·嘉善县中等专业学校的实训室里,刘海、张墨涵两位同学依旧埋头练习。他们在“数字产品检测与维护”赛项中获得省二等奖,这也是该校在该项目上取得的最好成绩。

“数字产品检测与维护”赛项紧扣数字经济产业需求,要求选手在限定时间内完成智能数字产品的全生命周期检测与维护工作,全面检验选手的综合职业素养。比赛中,两人凭借对数据恢复技术的深刻理解与沉着冷静的应变能力,赢得裁判组的一致肯定。

指导教师林炳辉表示,备赛期间,团队高强度训练,反复模拟各类突发故障场景。这份成绩不仅是对技术能力的认可,更是对“追求极致”的最佳印证。嘉善学子在省赛中的优异表现,不仅是对个人努力的肯定,更是学校技能培养成果的体现。接下来,两所学校均计划通过“以老带新”模式,让几位选手利用课余时间指导高一新生,既能带动新生共同进步,助力后续比赛,也对选手未来职业素养和工作能力的提升大有裨益。

## 以食为媒 天凝镇共叙民族团结情

本报通讯员

本报讯 近日,天凝镇天凝社区开展了“凝好幸福‘灶’动春日”暨“妈妈的味道”民族家宴活动,以“一方红色阵地、一桌特色美食、一群暖心邻里”生动诠释了党建引领民族团结的新篇章。

活动中,各族居民带来了自己制作的家乡特色菜,通过美食进行一次各民族之间的碰撞与融合。“总说远亲不如近邻,可住对门一年都没说过话。”参与活动的彝族阿姨苏凤英坦言,“这场活动正好给了我们一次互相交流的机会。”

和字凤英阿姨一样,来自五湖四海的“新天凝人”纷纷拿出山西烩麻食、贵州折耳根、湖北珍珠丸子、安徽山粉圆子烧肉等拿手好菜,现场19道来自各地区各民族的美食为邻里联结情谊。

讲家乡故事,听风土人文,了解居民身在第二故乡的所思所想,让社区新居民从“异乡人”转变为“一家人”。此次活动是天凝镇深化民族团结进步创建工作的生动实践。天凝镇坚持以党建为引领,以家乡邻里宴为纽带,鼓励各族群众积极参与社区决策与管理,促进各民族广泛交往交流交融,着力构建各族群众共居共学、共建共享、共事共乐的社区氛围。

## 出征市运会 嘉善健儿蓄势待发

我县900多名运动员参与23个项目角逐

全媒体记者 陆丹 袁震 郭欧/文 陆丹/摄

本报讯 嘉兴市第十一届运动会将于今年4月至8月在我县举行。为迎接这一全市体育盛会,我县运动健儿已经投入到了紧张的备战中。

4月11日下午,记者来到县少年儿童业余体校,运动员们正在教练的指导下,以饱满的热情和昂扬的斗志投入训练,力争在本届市运会上展现嘉善体育健儿的实力与风采。

跆拳道是本届市运会首个比赛项目。在跆拳道馆,运动员们身姿矫健,拳脚有力,不断磨炼着自己的技战术水平。踢腿、挥拳、转身,每一个动作都标准而流畅。

12岁的跆拳道运动员徐传政接触跆拳道已经3年多了。“我非常喜欢这项运动,这段时间我会更加认真,争取在市运会拿冠军。”徐传政目光坚定地说。

“嘉善共有40名跆拳道运动员参加本届市运会,这段时间大家都在加紧训练,准备主场迎战。”县少年儿童业余体校跆拳道教练苏鑫信心满满地说。

篮球场上,女篮队员们默契配合,激烈对抗,提升团队协作和临场应变能力。运动员王子墨今年13岁,练习篮球已经有5年时间,她快速穿梭在队友与对手之间,精准传球,巧妙突破,时而利用速度优势甩开防守,时而利用假动作迷惑对手。王子墨告诉记者,无论面对怎样的挑战和困难,她都将坚持不懈。



13岁的周佳成是上届市运会12岁组男子100米、200米冠军。田径场上,他蹲在起跑线上,双手撑地,身体紧绷,眼神紧盯前方的终点线。教练一声令下,他瞬间爆发,如同离弦之箭冲出起跑线。“训练很艰苦,但坚持下来就有收获,我将在教练的专业指导下,更加努力训练,争取再拿双冠。”周佳成说。

“起!”随着教练的口令,杠铃声而起。13岁的举重运动员黄苏晴正在举重房抓紧训练,她将参加市运会女子丙组40公斤级比赛。“争取夺冠。”黄苏晴深吸一口气,一次次挑战自己的极限重量。

“运动员积极备战,教练团队也根据每位运动员的特点和状态,制定个性化训练计划,帮助他们在比赛中发挥最佳水平。此外,我们也非常注重培养

运动员良好的心理素质,以应对比赛中的各种挑战。”县少年儿童业余体校校长韩刚表示。

本届市运会,我县将派出900多名运动员参与田径、游泳、篮球等23个项目的角逐。我县高度重视,成立了专门的备战工作小组,制定了详细的备战计划和训练方案。各运动队根据自身特点和优势项目,有针对性地进行强化训练,力求在市运

会上取得优异成绩。在备战市运会的同时,我县也积极推动全民健身运动发展,激发广大市民参与体育运动的热情,为市运会的成功举办营造良好的社会氛围。

## 喜迎市十一运会

## 协同共进 绘就一体化发展新画卷

——2024年嘉善一体化示范区工作综述

全媒体记者 许一楠

长三角生态绿色一体化发展示范区,每时每刻都发生着新变化:实验室里,一项项研究取得新进展;施工现场,一个个重大项目拔节生长;网络空间,一件件民生事项跨域通办……2024年,嘉善县牢记习近平总书记对长三角一体化发展和示范区建设的殷殷嘱托,携手青浦、吴江,共同推动示范区建设步入快车道。在科产联动、区域协同、环保共治等多个关键领域收获累累硕果,为长三角一体化发展注入了强劲动力。

## 科产联动 创新引擎驱动产业腾飞

2024年11月26日,嘉善县首届科技与产业创新发展大会举行,成为县域科技创新与产业创新深度融合成果的一次集中展示。

会上,细胞培养基肉项目、服务型手臂机器人研发和生产项目等20个成果转化项目集中签约,计划总投资10.2亿元,预计产值超40亿元。来自县内外

的10家企业与四大科创载体签订合作协议,在嘉善落地10个院企联合实验室,有力推动了科技创新向技术创新、产业创新的加速转化。

这一年,嘉善县在科创载体建设方面成绩斐然。祥符实验室等四大科创载体均成功入选省级新型研发机构,其中嘉善县研究院等获批国家级博士后科研工作站;浙大智慧绿洲获评省工程研究中心,并积极参与共建省重点实验室。浙大智慧绿洲(一期)正式开工建设,数慧云投入运行,7个未来实验室已投入运行。目前,四大科创载体累计集聚研发人员超1200人,硕博占比超90%。在新材料、集成电路等领域累计研发标志性成果41项,引进和转化孵化科创项目42个,与企业市场化合作经费超3亿元,为产业发展提供了坚实的科技支撑。

## 区域协同 制度创新破除发展壁垒

2024年8月,嘉善县鸿洋运输经营部负责人张先生在江苏吴江办理了变更经营范围业务,

成为首家实现示范区证照变更联动办理的经营主体,这标志着示范区在行政审批制度改革方面取得了重要突破。

为进一步深化行政审批制度改革,落实“高效办成一件事”要求,提升政务服务标准化、规范化、便利化水平,青吴嘉三地共同推出“1+N”证照变更联动办理新场景。依托嘉善、青浦、吴江政务服务部门在政务服务领域创新跨域协同机制,企业群众只需在示范区“一网通办”专窗申请一次,即可通过全流程网办,完成营业执照和准入类许可等多个证照的一次性联动办理。

随着制度创新的不断推进,青吴嘉三地在应用服务场景互通方面也取得了显著成效,区域联动更加深入。嘉善与青浦、吴江累计形成154项制度创新成果,跨省通办综合受理服务机制、公共数据共享机制、专业技术人员职业资格互认机制等14项一体化制度创新成果向全国复制推广。同时,推动公共资源共享,深化职业教育跨区域招生,建成投用嘉善技师学院,合

力建设集成电路等特色优势专业25个,跨省招生1000余名,校企合作企业167家。此外,长三角示范区医保定点医药机构全生命周期服务管理平台项目上线试运行,首批零售药店已通过该平台完成全流程医保定点申请,为群众就医购药提供了更加便捷的服务。

## 环保共治 生态标准引领绿色发展

2024年,长三角生态绿色一体化发展示范区首个平原河网流水生态评价标准——《长三角平原河网流水生态完整性指数评价方法》(底栖动物)团体标准(以下简称“团体标准”)正式发布,为长三角平原河网流水生态保护提供技术支撑和实际应用价值。

“团体标准”选择底栖动物群落组成结构、群落丰度、取食功能团、生物耐污能力等4个类别共43个候选参数进行底栖动物完整性指数构建。经过多维数据分析,最终确定“香农-维纳多样性指数”“软甲纲+软体动物分类单元数”等6个生物参

数计算长三角河网底栖动物完整性指数,根据参照点及水生态保护与修复目标,将底栖动物完整性指数值进行分级,反映优秀、健康、中等、一般和差等五个等级的水生态状况。

“生态绿色”是示范区的核心要义,“团体标准”的发布是示范区制度创新的重要成果,也是青吴嘉三地推进水生态协同保护的重大举措,其价值不仅体现在为青吴嘉三地水质联合监测、问题联合处理、生态环境联合提升等工作提供统一标准,更具备了向更大范围复制推广的可能性。

共下一盘棋”,共护“一江水”,共铸“一把尺”。在环保共治方面,三地联合制定了《2024年两区一县环境联合执法工作计划》,对太湖沿线及周边涉水企业开展联合执法检查,完成了全国首例长三角跨区域排污权交易,共同签订了示范区生物多样性绿色低碳保护协议,有力促进了绿色低碳发展,实现了环境质量的蝶变。嘉善也连续两年获省低碳试点县考核优秀。